Aufgabe

Losungsweg

1.1

Erstellung von f(x)

f(x)=ax® +bx? +cx +d

f'(x)=3ax? + 2bx + ¢

Mathematisieren der Angaben und Berechnen der Gleichungen
f(0)=0 0=d

f'(0)=4 4=c

f(-)=-75 -75=-a+b-c+d

f'(-1) =115 115=3a-2b+c

Losendes LGS zu a=05; b=-3

Formulierung der Funktionsgleichung f(x) = 05x* — 3x? + 4x

1.2

Funktionsuntersuchung

f(x) = 0,5x>® —3x? + 4x

f'(x) =15x% —6x + 4

f'(x)=3x-6

f"(x)=3

Keine Symmetrie, da gerade und ungerade Exponenten

f(x) =0 Ausklammern von x ergibt x, =0 und
x? —6x +8 =0; Mit p-g-Formel erhdlt man x, =2 und x, = 4
S,,(0I0) S,,(2I0) S,;(4l0)

f'(x)=0

Mit p-g-Formel erhalt man x; =0,8 und x, =32

f'(x) = 0 A f"(x) = 0 Uberpriifen mit f"(x); f"(0,8) =H und f"(32)=T
Einsetzen in f(x) ergibt H(0,8115) und T(3,21-15)

f"(x)=0
Auflésen nach x ergibt x =2
'(x) =0 A f"(x) 20 Uberprifen mit f"(x); £”(2) =0

Einsetzen in f(x) ergibt W(2I0)

1 Einheit=1 cm
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1.3

Berechnung der Tangentengleichung

t(x)=m-x+t

f(1) =15 und f'() =-05 =15=-05-1+t
t=2

t,(x) =-05x+2

Zeichnung siehe 1.2

1.4

Stellenberechnung bei gegebener Steigung

m=-05 und f'(X)=m

—~05=15x2-6x+4

Umstellen und mit p-g-Formel erhalt man x; =1=t,;(x) und x, =3
f3)=-25und m=-05 in t(x)=m-x+t

=-15=-05-3+t

t=0

t,(x) = -0,5x

Zeichnung siehe 1.2

Flachenberechnung zwischen zwei Funktionen

t(x) = f(x)

—05% +2 =05x° —3x* +4x

Umstellen und Polynomdivision mit x, =1 ergibt x> —=5x +4 =0
Mit p-g-Formel erhélt man x, =1 und x; =4

4
A= j (t,(x) — f(x))dx
1
4
A= j (~05% + 2 — (0,5x® — 3x2 + 4x))dx
1
4
A= j (~05%3 +3x2 — 45X + 2)dx
1

4
A=l -txa iy Oy pox = [4]- > ~ 3,4FE
8 4 . 8

2.2

Extremwertaufgabe

D(x) = t,(x) = f(x)

D(x) = -05x> +3x? —4,5x + 2

D'(x) = -15x* + 6x - 4,5

D"(x) =-3x+6

D'(x)=0

Mit p-g-Formel erhélt man x; =1 und x, =3
D'(x)=0AD"(xX)#0  D"() =Min. D"(3) = Max.
D(3)=2

Randextrema

D(05)=04<2

D(35)=16<2

Der grolite Abstand im vorgegebenen Bereich betrdgt 2 cm.
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3

3.1

Erlosfunktion und Dg, ermitteln

G(x) = E(x) —K(x) umstellen auf E(x) = G(x) + K(x)
E(x) = —0,5x? +8,4x

p(x) = E(x): x p(x)=-05x+8,4
p(x) =0 x=168 =D, =[0168]

3.2

Gewinnschwelle und -grenze

G(x)=0

0=-02x%+16x*+0,6x-108

Polynomdivision mit x, =3 (GS) ergibt 0=x*-5x-18;
mit p-g-Formel erhalt manx, =-24 ¢ D, und x; =74
Also liegt die Gewinngrenze (GG) bei 7,4 ME.

3.3

Gewinnmaximum

G'(x) = -0,6x° +3,2x + 0,6

G"(x)=-12x+3,2

G'(x)=0 0=-06x2+32x+0,6

Mit p-g-Formel erhélt man x;, =-02 ¢ D, und x, =55
G'(X)=0AG"(X)20 G"(55) =Max.

G(55)=7,6 Das Gewinnmaximum liegt bei 7,6 GE.

3.4

Betriebsoptimum und LPU

108
K(x) =0,2x® - 21x* + 7,8x +10,8 K'(x)=0,4x — 21— —

B 2 10,8
k(x) =02x° -21x+ 7,8 + ~ K'(X) = 0,4 + ZJ;6
X

k'(x)=0

Multiplizieren mit x> und Polynomdivision mit x, = 6 ergibt

x2 +0,75x+45=0

Lésen mit p-g-Formel, Diskriminante negativ, keine weitere Losung
k'(x)=0AKk"(x) =0 k"(6)=05>0= Min. k(6)=42

Das BO liegt bei 6 ME und die LPU bei 4,2 GE.

3.5

Grenzkostenminimum

K'(x) = 0,6x? —4,2x + 7,8

K"(x) =12x - 4,2

K"(x) =12

K'(x)=0

X = 3,75

K'(X) =0 AK"(x) 20  K"(375) =12 > 0 = Min.
K'(375) =05

GK ,in(3,75/05)

Bei 3,75 ME steigen die Kosten (bei einer unendlich kleinen
Mengensteigerung) mit 0,5 GE am geringsten.




